
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■中小企業へのアンケート調査の実施（７月～８月） 

 商工団体の会員企業７００社を対象に、アンケートを実施 

 

■アンケート調査の結果 

 
 
 

 

中小企業に対するアンケート調査結果（平成 29 年度） 

（1）回答者の企業規模 

（２）回答者の業種 （３）回答者の地域（複数回答可） 

参考資料 



 

 

 
 回答者：487 

42.7%

37.6%

33.9%

25.9%

23.4%

22.8%

22.8%

19.1%

18.9%

15.0%

10.1%

3.3%

1.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

人材不足(2)

需要の停滞（売上の停滞・減少）(1)

社員の育成(3)

原材料価格・仕入価格・経費等の上昇(5)

資金繰り(6)

販売価格の低下・値引要請(8)

大手企業・同業者との競争の激化(4)

製品・商品ニーズの変化への対応(7)

後継者難・事業承継(9)

建物・設備の狭小・老朽化(10)

技術開発(11)

その他(12)

無回答

【全回答】上位３項目については昨年度と同様だが、１位と２位が逆転

して いる。

【小規模企業】１位、２位はそれぞれ昨年度から順位が変わっていない。

また、昨年度６位であった｢社員の育成｣が３位に上がって

いる。

【小規模企業を除く中小企業】１位から３位までそれぞれ昨年度から順位

が変わっていない。 また、１位・２位の回答

数が突出している。

⇒以上のことからも、人材に関する課題が大きくなっていることが

うかがえる。

 

 
   

 

 

 

 

 

 

 

回答者：372                                                  回答者：115 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  回答者：487  

 

 

 

 

 

 

 

 

 回答者：372                                                   回答者：115 

                                                                 
 
 
 
 
 
 
 

（５）支援を求めたいこと（全回答・規模別） 

（４）企業経営における課題（全回答・規模別） 

(全回答) 

(全回答) 

(小規模企業) 

(小規模企業) 

(小規模企業を除く中小企業) 

(小規模企業を除く中小企業) 


